

EL NOTICIERO

Periódico ilustrado independiente. — Informaciones locales, provinciales y generales. — Literatura. — Agricultura. — Industria y Turismo. — Número sueldo 5 céntimos. — Suscripciones: trimestre, 0'75 en Béjar. — En España UNA peseta

PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración: Mayor de Reinoso, 8, pral.

AÑO III

BEJAR, 19 DE AGOSTO DE 1914

NUMERO 113

FONDA DE ESPAÑA

Venancio Rodríguez

BÉJAR

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

DON EUSEBIO CAMAZÓN

MÉDICO-OCULISTA

Exayudante de don Cayo Alvarado

Calle de Espoz y Mina, 8, Salamanca.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Panadería de Antúnez

Se atienden encargos particulares con el esmero y economía que son la característica de esta casa, la más favorecida del público. Sirve a domicilio.

Libertad, 74

FORNOS

Gran Café-Restaurant y Fonda

VICTORIANO MARTÍN

Plaza del Mercado

ESCALERILLA PINTO

SALAMANCA

Exquisito café moka. — Servicio esmerado a la carta. — Cubiertos y platos sueltos.

Se sirven bodas, banquetes y lunchs.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

DON DIONISIO SANCHEZ ROGADO

Especialista en las enfermedades de la vista

Profesor alumno del Instituto del Doctor Rubio de Madrid, establece en Béjar y en su domicilio, calle de la Yedra, número 4. consulta diaria, desde las 11 de la mañana en adelante, de las enfermedades de los ojos, practicando toda clase de operaciones así como corrección (graduación) de la agudeza de la vista.

NOTAS MILITARES

BALANCE IMPARCIAL

Advertimos lo de imparcial, porque está ocurriendo ya entre los españoles, lo mismo que ocurrió cuando la guerra ruso-japonesa. No se estudia la guerra, ni se discute sobre ella, imparcial, desapasionadamente, escrutando con serenidad los hechos, sino que se lleva a debate una razón sentimentalista. ¡Y el que se mostró germanófilo el primer día, considera como un empeño de amor propio el triunfo de los alemanes! ¡Y el francófilo no se conforma con menos que con la invasión de Alemania por los franceses en forma de cuña!

Lo que debiera constituir el interés de los españoles en el caso presente está bien definido. Todas nuestras empresas son belgas, francesas e inglesas; nuestra dependencia financiera es de París; las arterias por donde nos llega la cultura mundial son París y Londres. Pero, en esto caben apreciaciones, y nosotros no hemos de incurrir en ese pecado de hermetismo mental que antes censurábamos. Lo que sí decimos es que en estas notas, impresiones sujetas siempre a

rectificación como los hechos en que se fundan, procuramos atenernos a lo que «ha pasado», comentar los sucesos cumplidos, y dejar los que llegarán. Cada día tiene su cuidado.

No esperen ver los lectores aquí cábalas y profecías. No nos gusta ni calcular los días que tardarán los alemanes en estar en París, ni los franceses y rusos en estar en Berlín. Ni somos tampoco como el director del periódico que, según refería ayer donosamente un cronista, cuando durante la campaña de la Mandchuria recibió un telegrama dando cuenta de una victoria japonesa, exclamó:

—¡En mi periódico no vencen esos!...

Y arrojó el telegrama al cesto.

Hasta ahora lo cierto es que la ofensiva alemana ha tropezado con obstáculos, indudablemente superiores a los que se esperaban.

Se han comprometido en el avance por Luxemburgo y Bélgica los VII, VIII, IX y X cuerpos de Ejército, y es lo cierto que habiendo iniciado el ataque a Lieja el martes 4, hoy 17 no se tiene noticias de que Lieja haya caído totalmente en poder de los invasores.

Es decir, que han tenido tiempo los ingleses y franceses para reforzar las tropas belgas, y que Francia ha conseguido ver alejado el espectro de la guerra de su propio territorio durante la movilización que se ultimará por completo en la pasada semana.

Contarían o no los alemanes con esa resistencia tan poderosa de los belgas, pero el tiempo perdido a nadie perjudica tanto en una guerra como a quien ejerce la ofensiva.

Los tres cuerpos de Ejército que se han batido (el VIII es el que invadió Luxemburgo) han experimentado un quebranto muy rudo. Y entre penetrar como una avalancha en territorio francés, aprovechando los primeros momentos de confusión y pánico, ó encontrar las barreras sucesivas de Lieja, Huy y Namur, media un abismo.

La invasión de la Alsacia por los franceses no creemos que tenga, al menos por ahora, importancia militar.

Siendo el plan alemán ejercer una ofensiva lo más rápida posible contra Francia para no dar tiempo a que Rusia concluya su movilización; el plan natural de los franceses ha de ser mantenerse a la defensiva, economizando, en todo lo posible, las energías de resistencia. La ofensiva francesa, mientras Alemania no estuviese quebrantada, tendría todos los aspectos de una lanza.

Pero, si no tiene importancia militar, si la tiene política: Alemania no ha conseguido germanizar la Alsacia Lorena; así es que los habitantes de estas comarcas tienen que haber recibido, con notoria simpatía, a las tropas francesas, y esto contribuirá a una serie de dificultades que verá creada en torno suyo el Ejército alemán que cubre la frontera de esa parte.

Como por la otra parte sólo llegan noticias de la destrucción de puentes y estaciones por los cosacos, del poco éxito de los austriacos para repasar el Danubio y el Drina, y de la acometividad de serbios y montenegrinos por la parte de Bosnia, hay que pensar en que la guerra tarda en traernos noticias sensacionales más de lo que

muchos pudieron creer, y que hasta ahora sólo hay una serie de tanteos, no afortunados, para Alemania y Austria, de todos los cuales es el más desagradable el de Lieja.

Sin embargo es de notar lo que sobre el particular ha dicho «A B C»

«Se da el caso extraordinario de que a cada noticia belga sucede inmediatamente un avance de los alemanes. Los derrotan en Lieja y aparecen en Tongres. Los derrotan en Tongres y se presentan en Saint Troud. Los derrotan en Saint Troud y asoman en Haaselt. Los derrotan en Haaselt y al día siguiente se encuentran en Diest. Los derrotan terriblemente en Diest y se corren a Aerschot.

En todos estos combates la Caballería alemana, porque casi siempre se trata de Caballería, queda diezmada y tiene que huir. A pesar de eso, cada triunfo belga supone para los alemanes un avance de diez, de quince, de veinte kilómetros.

La responsabilidad de la guerra nadie la quiere. Unos creen que los alemanes son los más culpables, pero otros dicen que los rusos. Y como quien pide la palabra para alusiones, el Gobierno del kaiser ha explicado su actitud, en el *Libro Blanco* que ha presentado al Parlamento. En este se insertan los telegramas cambiados entre el kaiser y el zar.

De aquellos se desprende que el uno como el otro estaban dispuestos a salvar la paz europea.

Pero todo esto no eran más que palabras para ganar tiempo. Si Alemania hubiese deseado de veras la paz, le habría sido fácil obtenerla, aconsejando a los austriacos que dieran suficientes garantías por sus intenciones y que juraran respetar el *statu quo* de los Balkanes. Austria no dió seguridades ni a Rusia ni a Italia, y Alemania pudo amenazarla con retirarle su apoyo. ¿Por qué no lo hizo? Los alemanes no han tenido en cuenta otros intereses que los suyos propios, y el pueblo italiano hace responsable al kaiser de esta guerra, que será la más horrible de cuantas hayan estallado desde que el mundo es mundo.

Poesías

PAZ OCTAVIANA

Bajo el sol de la siesta calcinante un zagal va cruzando los caminos, al borde de los cuales, los espinos el sol transforma en puntas acerantes.

Un perro le acompaña jadeante enseñando la lengua y los caninos y ambos dejan tras sí los remolinos de polvo, en sus pisadas fatigantes.

Llegan al chozo do silencio habita porque el viejo pastor dentro dormita. Reposan las ovejas acarradas en la calva planicie, y el pastor, el de viejas facciones arrugadas, limpia con la camisa su sudor.

Juan Donaire Bermudo.

Trujillo y Julio 914.

EL PAISAJE

I

En medio del humilde lugarejo, rodeado de zarzas y de espinas y casi todo convertido en ruinas, se eleva un miserable castillejo.

Sus angostas y lóbregas mansiones habitaron en tiempos ya lejanos

valerosos señores castellanos que a las lides llevaban sus pendones.

Aun se conservan, en las rocas duras, talladas las mezquinas sepulturas que cobijaron sus mortales restos.

Y a través de los muros agrietados a un parece que asoman los soldados de finas armas e iracundos gestos...

II

Embellecen los huertos placenteros de la sierra, en los hoyos situados, los frutos amarillos y dorados de los naranjos y los limoneros.

En los bajos se ven los olivares buscando el fresco jugo de la tierra, y en los puntos más altos de la sierra los espesos y umbríos castañares.

Por las pendientes agrias y fragosas trepan las viñas verdes y pomposas de dulces uvas y exquisitos vinos.

Y los campos de mágicos colores los granados esmaltan con sus flores de encendidos matices purpurinos...

M. G.

LOS NIÑOS

Los niños son como el Sol: por donde quiera que penetran llevan la irradiación de la luz.

El Sol ilumina la naturaleza; los niños iluminan el hogar.

Donde quiera que se presenta un niño, esplende una aurora que saluda al día; el niño al porvenir.

Los niños son brisas de primavera impregnadas de perfumes.

Los niños son diáfanos y blancas nubes que transportan al Cielo.

Son los ángeles de amor que alegran la tierra.

Su candorosa sonrisa, su estrepitosa algazara, forman el himno constante de la inocencia que se eleva al cielo de la familia.

Tristes o alegres, sentimos una dulce tranquilidad al contacto de esas criaturas adorables.

¡Los niños son tiernos mensajeros de esperanza sublime!

En sus semblantes, suavemente sonrosados, siempre irradia una promesa.

G.

De «Patria y Letras».

BÉJAR VIVE

Con tanta fruición escribimos hoy este epigrafe, cuanta era la pena con que antes encabezábamos otros artículos, en los que se exteriorizaba nuestro sentimiento de amargura y buen deseo. Sí; Béjar vive, y a la hora presente todos los corazones se alegran, todos sus habitantes aplauden con gusto el ruido monótono de esas fábricas, que, siete meses cerradas, fueron el silencio amargo que acusaba una vida extinguida, y hoy por fortuna, dirigidas por la inteligencia son la vida, el pan, el movimiento, la paz, la alegría y el bienestar de un pueblo que resurge, que se anima, que empieza nuevamente a vivir la vida honrada y productora, que concentra todo el porvenir de un pueblo. Han pasado los días tristes, de pesadumbres abrumadoras, que engendran dudas y recelos, y han venido otros más serenos germen de amor y cariño, y en el semblante de todos aparece una sonrisa plácida, sincera, como el sentimiento interno que la produce. ¡Qué hermoso es vivir así!

ESCUELA CENTRAL DE TIRO DEL EJÉRCITO

CAMPO EVENTUAL DE BÉJAR

Dos palabras.—La plana mayor.—I.ª Sección: Artillería de plaza, sitio y campaña.—Jefes y Oficiales que concurren al curso.—Apertura de éste.—Ejercicios del lunes y martes.—Los de hoy.—Dos artilleros heridos.—Otras noticias.—El programa.

Y al renacer la calma, aparece el movimiento dando animación a cuanto le rodea.

Béjar se anima y enorgullece de una obra tan hermosa, de transcendencia quizás aun no bien meditada, y al volver el trabajo desaparecieron los presagios de muerte inevitable, y torna a los días de gloria que el trabajo alcanza y la industria devuelve. Béjar se anima con el regreso de sus hijos ausentes por las circunstancias, por la llegada de tantos forasteros a quienes nuestro panorama encanta, gozando, con segura calma, de los rasgos de bondad y cariño que un pueblo de castellana hidalguía sabe acoger a cuantos le dispensan el honor de visitarle.

Béjar se anima y alegra porque entre sus montes y colinas ve subir, para ejercitarse en sus estudios, a esos bravos militares, artilleros de nuestro aguerrido ejército, a prepararse, con pruebas prácticas, a la defensa de la patria, a quien aman con delirio, y a conservar inmaculada la bandera que un día juraron limpiar con la sangre de sus venas, si alevoso enemigo la mancillara. La presencia de estos da un tinte de majestad y de gloria, de alegría y vida a esta Ciudad que los recibe con indecible júbilo y mira con respetuoso y sincero cariño. Bien venidos sean, y que la estancia en ésta sea fructífera en sus estudios y agradable a sus personas, de tal modo que, al separarse de aquí, lleven una impresión de afecto leal, y un deseo franco de volver a este país.

Selgas.

Agridulce

París quince, diez, mañana. La Escuadra Rusa del Este ha hecho polvo a la Alemana en aguas de Aldeacipreste.

Londres. El martes (mal día) la francesa infantería ha llegado a la frontera del imperio de Turquía, y acampado en Valiejera.

«Victoria» barco velero, vengando ciertos reveses, en un estanque con peces echó a pique a EL NOTICIERO según cuentan los daneses.

De cándidos labios mil vivas sentí a la hidalga urbe donde yo naí. Los nobles y fuertes obreros de aquí refugio a sus hijos tuvieron allí. La ciudad del Tormes, la ciudad Fabril, amores eternos juráronse así: ¡Dejad que los niños se acerquen a mí!

De Francia a San Sebastián, soportando amargas horas, han llegado unas señoras del gran imperio alemán. Vestían con elegancia y huían presas de espanto, perseguidas, con constancia, por naturales de Francia según reza «El Adelanto». Protesto de los reveses que han producido esos peces en las alemanas esás. ¿Y aguantarán las francesas eso que hacen los franceses?

Mi criada no hace nada y muy disgustado estoy por que al reprenderla hoy me contestó, un poco airada: ¡Ay, señorito, si estoy militarmente ocupada!

La concentración de los jefes, oficiales y soldados, con motivo del curso de tiro ha cambiado el aspecto silente de esta Ciudad. Todos los ciudadanos, sin distinción de clases, rivalizan en su deseo de hacer agradable la estancia a nuestros huéspedes, y, éstos, corresponden, hidalgamente, distinguiendo a unos y a otros con toda clase de atenciones y bondades.

El recibimiento que las autoridades y fuerzas vivas de la población han hecho al Ejército ha sido sencillamente fraternal. Béjar ha demostrado una vez más su amor a la Patria y los sentimientos de hospitalidad que tanto la distinguen.

Nos orgullece el hacer esta sencilla afirmación.

Excmo. Sr. General de brigada, Jefe, D. Gonzalo Carvajal y Garrido.

Teniente Coronel de Artillería, Ayudante de campo, D. Ignacio Mazerés y Altés.

Comandante de Artillería, Secretario, D. Eliseo Loriga y Parra.

Médico Mayor, D. José de las Marías y Ruvira.

Capellán, D. José Alonso y Alonso.

Profesor segundo de equitación, don Francisco Pérez Mañas.

Coronel Director, D. José Ramón Ceballos y Avilés.

Teniente Coronel Jefe de estudios, don Alfredo Correa y Oliver.

Idem íd. Mayor y Jefe del Detall, don Francisco de Selgas y de la Huerta.

Comandante del grupo de sitio y plaza, D. Luis Gascón y Portillo.

Comandante del grupo de campaña, D. Eduardo Ufer y Vidal (en comisión).

Capitán del ídem de íd., D. Enrique Moutón y Suárez.

Idem del íd. de íd., D. Pedro Aragón y Linares.

Idem del íd. de sitio y plaza, don Francisco Valledor y Díez.

Idem del íd. de íd. íd., afecto al grupo de campaña, D. Antonio Oliver y Echazarreta.

Primer Teniente, D. Jaime Monterde y Díez Mogrovejo.

Segundo Teniente (E. R.), D. Arturo López Marcos.

Idem íd. (E. R.), D. Ricardo González Elena.

Idem íd. (E. R.), D. Lucas Alvarez y González.

Comisario de Guerra Interventor, don Miguel Sánchez Contador.

Oficial primero de Intendencia encargado de efectos, D. Julio Jiménez Carrillo.

Idem de íd. pagador, D. José Lanzarote y Cano.

Comandante, D. Fernando González Mariño, Capitán, D. Manuel Salcedo Barreto; del 1.º montado.—Comandante, D. Julio Fuentes Alvarez; Capitán, D. Lorenzo Varela de la Cerda, del 2.º ídem.—Comandante, don Juan Aguirre Peñaranda; Capitán, don Indalecio Alonso Quintero, del 3.º ídem.—Comandante, D. César de la Cueva Godoy; Capitán, D. Enrique Uriarte Clavería, del Regimiento ligero 4.º de campaña.—Comandante, don Francisco Coello Pérez; Capitán, don Joaquín García Paadín, del 5.º montado.—Comandante, D. Germán Sanz Pelayo; Capitán, D. Joaquín Bornás Caballero; del 6.º ídem.—Comandante,

D. Mariano Fuentes Zaidín; Capitán, D. Antonio de Diego García, del 7.º ídem.—Comandante, D. Carlos Azcárraga Fesser; Capitán, D. Francisco Pellicer Carbonell, del 8.º ídem.—Comandante, D. Mario Fina Bonet; Capitán, D. Augusto Sardá Iglesias, del 9.º ídem.—Teniente Coronel, don Federico Grund Rodríguez; Capitán, don Alfonso Velarde Arriete, del 10.º ídem.—Comandante, D. Manuel Montesinos Checa; Capitán, D. Eduardo Cavanna del Val, del 11.º ídem.—Teniente Coronel, D. Juan Ramírez Casinello; Capitán, D. José García Vega, del 12.º ídem.—Comandante, D. Nicolás Martín de Villarragut; Capitán, don Guillermo Martínez Olalla, del 13.º ídem.—Comandante, D. Mario Mariátegui Geray; Capitán, D. Mariano Sirera Verdaguer, del 1.º del montaña.—Comandante, D. Ramón Salas River; Primer Teniente, D. José Martínez Pisón y Martínez Pisón, del 2.º de montaña.—Comandante, D. José Canalejo Moar; Capitán, D. Nicasio Aspe Vaamonde, del 3.º ídem.—Comandante, D. Valentín Valera Calvet; Capitán, D. José Franco Mussió, del Regimiento de montaña de Melilla.—Comandante, D. José Brugada Muniesa; Primer Teniente, D. Angel Chaín García, del Grupo de montaña, Comandancia de Larache.—Comandante, don Rafael Isasi Ransomé; Primer Teniente, D. Vicente Moya Francés, de la Comandancia de Mallorca.—Teniente Coronel, D. Francisco Chavarré Galzusta; Primer Teniente, D. Miguel Ferrer Mercadal, de la ídem de Menorca.—Comandante, D. Rosendo Mauriz Martínez; Primer Teniente, don Ramón Hernández Francés, de la ídem de Tenerife.—Comandante, don Juan Arboledas Larrañaga; Primer Teniente, D. Juan Mora Soto, de la ídem de Gran Canaria.—Comandante, don Francisco Sendras Piqué, de la Escuela de Tiro 2.ª Sección.—Idem de Infantería, D. Manuel Burguete Lana, de la ídem 3.ª id.—Idem de Caballería, D. Angel Dolla Lahoz, de la ídem 4.ª id.—Capitán, D. Rafael Angulo Varela, de la Academia de Artillería.—Coronel, D. José Vela y Silva, de la Comandancia de Artillería de Barcelona.—Teniente Coronel, D. Antonio Moreno Luna, del 13.º Depósito de Reserva.—Capitán Don Pedro Anadón Moyano, de Canarias (excedente).

El domingo 16, a las 9 de la mañana tuvo lugar, en el salón de actos de la Escuela Industrial, la apertura del curso y preparación de los dos primeros ejercicios del programa.

Presidió el Excmo. Sr. General don Gonzalo Carvajal y Garrido y asistieron todos los señores jefes y oficiales que en virtud de Real orden concurren al curso.

El Excmo. Sr. General saludó en inspirados párrafos, tan elocuentes como sentidos, a los señores jefes y oficiales a quienes dió la bienvenida haciendo notar la importancia del curso que se preparaba, y la preponderancia que tiene el material de montaña que ha de emplearse en los ejercicios, para la acción que en África desarrollamos.

Don José Ramón Ceballos y Avilés, Coronel Director de la primera sección de la referida Escuela de tiro, explicó, con bellezas de fondo y de forma, las principales novedades que se han de dar a conocer en el curso;

tratando de la evolución de la Artillería de montaña y su estado presente con relación a Europa.

Terminado el acto se repartió a cada uno de los asistentes una elegante cartera de piel, el programa del curso, plano del campo eventual de Béjar, relación de los señores jefes y oficiales que concurren y un folleto sobre la referida evolución de la Artillería de Montaña.

Los dos primeros ejercicios de tiro, uno progresivo y otro de tres alzas, a los que hicimos referencia en el programa que insertamos en nuestro número anterior, se realizaron el lunes último. Sobre las ocho, formaron en la Corredera las baterías, en columna de a dos, esperando órdenes del teniente coronel señor Correa.

Reconcentrados en Candelario todos los señores Jefes y Oficiales del curso, emprendieron la marcha con el coronel señor Ceballos Avilés a la cabeza, como a las ocho y media, hacia la Cruz del Herrero, sitio destinado para presenciar las maniobras.

El General Sr. Carvajal y Garrido con el teniente Coronel Sr. Mazerés, Ayudante, con el comandante Sr. Loriga, Secretario, llegó al campo de tiro a las 10 de la mañana seguido de una escolta de caballería de Albuera.

Los referidos ejercicios de tiro se han realizado por una batería del segundo de Montaña con su capitán don Ernesto Pascual y por otra del tercer Regimiento de Montaña, mandada por su capitán don Jesús Martínez.

Numerosos elementos civiles, desde sitio seguro, presenciaron las maniobras. Entre ambas baterías se han consumido ciento cincuenta y dos granadas.

Según referencias autorizadas, somos profanos en la materia, han constituido un verdadero éxito los ejercicios de referencia.

El martes a las 11 de la mañana y en el salón de actos de la Escuela Industrial, se celebró una conferencia para dar a conocer el análisis de los ejercicios y exponer observaciones. Presidió el acto el referido Teniente Coronel, Jefe de estudios, quien analizó los resultados de los ejercicios en forma, clara, precisa y competente, e hicieron muy atinadas observaciones, los capitanes de las baterías antes citados, los capitanes del blanco señores Velarde y Cavanna y los señores Eleta y Estrada primeros tenientes auxiliares.

Se ha demostrado con toda evidencia la acertada dirección de los fuegos, la excelente instrucción de las tropas y las buenas condiciones del material empleado.

El ejercicio de esta mañana ha tenido lugar en el prado de la casa «Pagalotodo» encontrándose a las 8 y 30 la batería en posición de espera en las proximidades de la Plaza de Toros.

A las 11 la batería del 2.º montaña recibe orden de batir el objetivo, consistente en una batería de montaña con escudos del material reglamentario y siluetas de bulto.

La batería con la desenfilara del material, ha realizado un tiro de neutralización con granada de metralla y puntería directa, pudiendo apreciarse desde el punto de observación del repórter excelentes disparos.

Dos artilleros encargados del traslado del material de blancos, se han caído hoy de los mulos que montaban, ocasionándose contusiones y erosiones de escasa importancia. De primera intención fueron atendidos en la residencia de los Padres del Castañar.

Al mando de dos secciones de caballería de Albuera, de 21 plaza cada una, de la guarnición de Salamanca, se encuentran el Capitán don Manuel Gómez, el primer teniente don Fernando Aparicio y el segundo don Juan Martín.

Del cuerpo de Sanidad Militar hay 18 plazas y del de Artillería 69 de la Escuela, 138 del segundo de montaña y 137 del tercero.

Mañana 20 tendrá lugar el análisis de los ejercicios de hoy y la preparación de los del viernes; el 21, tiro de tres alzas y de ráfagas; el 22, análisis de éstos y preparación de los siguientes; el 24, tiro de noche sin proyector y con éste; el 25 análisis de éstos y preparación de los siguientes y el 26 tiro contra blanco instantáneo y en movimiento.

Espectáculos

La bella Fiorenza y su Excéntrico.— «La Victoria» y Martín Moreno.—La novillada y becerrada del domingo.

¡Hombre, que duda tiene! Hay que convenir en que la bella FIORENZA y su Excéntrico, es el mejor número de variedades que se ha visto en Béjar.



Merece la pena de darse una vueltecita por el salón de Variedades. A lo culto y moral del espectáculo, hay que añadir la distinción de los artistas.

La bella FIORENZA, cuenta, sin duda, en su historia artística, con muchos éxitos. En Béjar ha tenido uno más. Sobre todo entre el público que ha podido apreciar su delicada labor.

El Excéntrico también merece un aplauso. Ha mantenido, con su chispa, en constante hilaridad a los espectadores.

No podemos decir otro tanto de LA VICTORIA y su Martín Moreno. Lo sentimos por aquella, y sobre todo por este, ya que nunca gustamos de roer los zancajos de cualquiera que se encarriló, modesto, hacia la senda del arte. El famoso *yo te empujó* (para el lado del bien) fué siempre repetido por nuestro labio y puesto en acción por nuestra mano y pluma. ¿Quién habrá empujado, al *magister* don Martín Moreno Domínguez, para el lado opuesto?

¿Quién...? —Soy yo, señorito. ¿Ha leído usted los *Picotazos* del papel de don Santiago?

—¿Picotazos el papel...? —Sí, señorito. Una no está muy *deslustrada* que digamos, porque una no ha tenido *prencipios*; pero, pica, pica.

—¿A quien? —¡Toma! ¿A quien ha de ser?... A su sombra. Por cierto que, comentándolo, decía uno de los artilleros que ha pedido relaciones a la Celipa; *¿con que se cayó Moreno?* Y el que a mí se me declaró *antier*, contestaba: *Bueno*. Por cierto que nos han hecho la mar de reir.

—¿Con que se cayó Moreno? —*Bueno*.

Razón tenía la criada. «La Victoria» en tres números seguidos, ha publicado unos *Picotazos*, sin *ton* ni *son*, *tonteando*. Hasta un ciego que encar-

gaba al Patatero (q. e. p. d.) pusiera en coplas los grandes crímenes, me ha dicho que no le suenan bien esos *Picotazos*. ¡Y como han de sonarle! Para *Picotazos* aquellos que dieron nombre a un periodista no ha mucho fallecido.

¡Don Santiago, don Santiago! Arrinconó usted el título de esa sección, no sea cosa de que le sobrevenga alguna reclamación por sostenerlo. Para que don Martín Moreno Domínguez se luzca el título es lo de menos; el hábito no hace el monge. Los versos de este se pueden encabezar con... *Cantos*.

O con *Piedras*.
¿No le parece?
¿Con que se cayó Moreno?
Bueno.

«La Victoria» trataba, no hace mucho, contra unas coplas que se publicaron en «Béjar Nueva». Aquellas coplas, don Santiago, más que parecidas, ¿no le parecen a usted primas hermanas de los *Picotazos* de su querido amigo y paisano el ilustrado joven don Martín Moreno Domínguez? ¡Hombre, hombre! ¡Quien había de creer que «La Victoria», descompuesta, había de pecar por «do el otro más pecado había!»

Los puntos extremos se tocan; pero nosotros no queremos seguir a «La Victoria» por el camino nuevo. Preferimos el viejo. Y dada esta preferencia vamos a presentar, al respetable público, la mejor de las referidas producciones de Domínguez Moreno Martín Don.

¿Con que se cayó Moreno?
Bueno.

Picotazos

CANTARES

De la caña se saca el azúcar, agua dulce se saca del coco y del *Noti* que aquí se publica, se saca muy poco.

De los toreros de España me gusta el Gallo menor y de los *Notis* de Béjar el del *jueves* que pasó.

Martín Moreno Domínguez.

Hace años, muchos años, se escribió el siguiente verso que se canta con compases de tango.

De la caña se saca el azúcar, agua dulce se saca del coco y del viejo que a mí me camela... se saca muy poco.

Y ahí tienen ustedes al gran poeta de «La Victoria», quitando lo del viejo y lo del camelo y soltando el idem al público.

¡Miren ustedes que arrancarse un órgano católico por tangos!

¡Y de color subido!

Don Martín, retire usted la firma de ese verso porque si se entera el autor.

¿Con que se cayó Moreno?
Bueno.

Toleramos a don Martín que le guste el Gallo o el *Morenito de Algeciras*, aunque Papa ha habido que condenó las corridas de toros, y, le toleramos que deje su firma al final del cantar de referencia. Pero un consejo; rogámosle que no vuelva a usar *Notis* en plural en el sentido que lo ha empleado. Si duda de nuestra lealtad consúltelo con un maestro de escuela cualquiera, vamos... de esos que no dan clase a domicilio de lengua italiana.

Del soneto «A don Albera» nos ocuparemos otro día.



¿Con que se cayó Moreno?
Bueno.

Y vamos a terminar.

«La Victoria» ha afirmado en su último número que habíamos llamado *pobre coplero* a don Martín Moreno Domínguez.

Señora nuestra: No falte usted al octavo precepto del Decálogo.

Nosotros le hemos llamado *coplero*, a secas y a la defensiva ¿eh?

Usted es la que le ha llamado *pobre*.

Nos dirá usted que piropos peores ha soltado a don Martín el *compadre* que tenía o tiene en Francia. Ni una palabra más, conformes, si señora.

Hay mucha diferencia entre llamar a uno *pobre* a llamarle *necio*, *mastuerzo*, *imbécil simplete* etc, etc, como el francés a don Martín.

Protestamos de la citada (fraseología).

Y si ahora a la *parte contraria* pla-ce que eleve la discusión.

Por nuestra parte... a la *reciproca* y ¡zas!

A beneficio del Hospital se anuncia para el domingo próximo la lidia y muerte a estoque de dos novillos por el espada LUIS DAVILA.

Se lidiarán también y matarán cuatro becillos por los aficionados de esta localidad Fermín Rivas y Ruperto Fraile.

Jesús Pérez.

Administración de «El Noticiero»

Siguen en circulación los recibos de nuestros suscriptores de Béjar correspondientes al año que venció en 15 de Junio último.

Rogamos a los señores suscriptores a quienes no le hayan sido presentados, se sirvan pagarlos a la presentación.

A los suscriptores de provincias y de los pueblos rogamos se sirvan enviar a esta Administración, el importe de sus descubiertos por giro postal o por el conducto que mejor prefieran.

Ecos y noticias

El sábado en el tren de la mañana llegaron los niños de los obreros de Béjar que, con motivo de la huelga fueron recogidos por los obreros de Salamanca.

Los andenes de la estación estaban completamente invadidos por personas de todas las clases sociales, predominando el elemento obrero.

Se dieron muchos vivas a Bejar y a Salamanca y a los obreros de ambas ciudades.

A los niños bejaranos les ha acompañado una comisión de obreros salmantinos.

En el Centro Obrero se sirvió a esta y a los niños un buen desayuno por el dueño del Bar Cosmopolita don Lucas González.

Por el mando activo de unidades se ha concedido la cruz blanca al Capitán Don Juan Fabio Hernández Díaz a quien cordialmente felicitamos.

Para hacer los estudios de la Carre-ra de Correos ha marchado para Madrid el joven don Ramón Martín Cerrudo.

El tren correo descendente de la tarde del viernes último mató cerca de la estación de Almendral, a un hombre cuyas circunstancias personales se desconocen.

El jueves se vió muy concurrido el

paseo de la Plaza que amenizó la banda local. Esta continuará dando conciertos los jueves en la Plaza y los domingos en el Parque.

El sábado último falleció en esta Ciudad la profesora de Instrucción primaria doña Francisca Pérez Ceinos viuda de Raulet.

Nuestro pésame a la familia doliente.

Con cargo al ministerio de la Gobernación han sido expedidos billetes de tercera clase, a favor de los obreros repatriados Ponciano Sánchez García, Deogracias G. Jiménez, Pedro Blázquez y Félix Sánchez y esposa, con destino al pueblo de El Tejado, de donde son naturales.

Se ha fugado de la casa conyugal la vecina de Pinedas, Florentina García Gómez, casada, de 32 años de edad, dejando abandonados al marido y tres niños de corta edad, uno de ellos en lactancia.

En Zaragoza, en la iglesia de La Seo, se ha efectuado un robo, llevándose los ladrones dos coronas de plata, que pesaban once onzas; una palmaria, un collar plateado de la Virgen, tres colgantes, un par de pendientes de oro y rubies y una pulsera de plata con piedras de escaso valor.

¿Podrá evitarse que ciertos muchachos, de deficiente educación, martiricen a los animales? ¿Podrá hacerse desaparecer la pasmosa inercia de nuestros celadores urbanos?

Se ha extraviado de los Prados Merinos una burra de 2 a 3 años, sin esquilarse ni domar, de la propiedad de don Juan Manuel Galindo.

Los días 9, 10 y 11 de septiembre próximo, se hallará en la feria de Salamanca una Comisión de la Central de Remonta de Artillería para comprar caballos de silla y tiro propios para el dicho cuerpo.

Firmado por «Uno que contribuye» hemos recibido un comunicado con el cual estamos conformes. Pase el anónimo comunicante por esta Redacción y se publicará.

Lo mismo decimos al autor del trabajo «Camarillas judiciales».

El sábado lo pasó en esta Ciudad nuestro querido amigo don Simón González sobreguarda del Estado con residencia en Aldeacipreste.

En el número próximo: Auroras Trágicas.— Los Imperios hambrientos, por Jesús Cano.—Rápida, por Pablo Núñez Poza.

Ha salido para Madrid, Valencia, Barcelona y Zaragoza a efectuar sus compras de invierno, el conocido comerciante de esta plaza, don Mateo Iglesias; el que según tenemos entendido, se propone traer, un excelente e importante surtido, en géneros para la próxima temporada de invierno.

ULTIMA HORA

—S. S. el Papa está enfermo padeciendo alta fiebre.

—En los hospitales de París hay once mil heridos de la guerra.

—Turquía ha declarado que luchará en favor de Alemania.

—Los alemanes han derrotado en la frontera a una división rusa. Se apoderaron de ametralladoras, caballos, municiones e hicieron muchos prisioneros.

—Se asegura que el Japón no se decidirá en definitiva a intervenir en la contienda Europea dada la actitud en que se han colocado China y los Estados Unidos.

Bejar: Est. tipográfica de F. Muñoz.

GUIA DE BEJAR

GRAN CAFÉ RESTAURANT
JUAN RODRÍGUEZ

Excelente hospedaje

Servicio especial para viajeros.—Se sirven comidas, sin aumento de precio, para días de campo.

Mayor de Reinoso, 8.

Venta de una huerta al sitio de La Corredera, con entrada por el camino viejo de Candelario, con bastantes árboles frutales. En esta Administración informarán.

LA MODERNA BEJARANA
SASTRERIA A CARGO DE

NARCISO CERRUDO

Anuncia a su distinguida clientela y al público en general, que ha recibido un numeroso surtido en géneros para la próxima temporada a precios sin competencia. Trajes hechos a medida, con géneros última novedad y elegante confección, desde 35 pesetas. Gabanes, últimos modelos, desde 40 pesetas. No comprar sin antes visitar esta casa.

Mayor de Pardiñas, 83, BÉJAR

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

TASAS DE PORTES.—ABONOS ECONÓMICOS

NARCISO RIVAS ESCUDERO
Sánchez Ocaña, 56.

Librería Moderna

DE

Manuel Gómez

MAYOR DE REINOSO, 13

— Antiquo estanco de Sena. —

Establecimiento con abundantes existencias en todos los ramos de *Librería, Papelería y Objetos de Escritorio*. Libros religiosos, menajes para escuelas, impresos para Ayuntamientos. Pipas, boquillas, pitilleras y petacas última novedad.

Naipes finos, para tresillo, marca Furnier.

Depósito de papel de fumar de las más importantes marcas. Papeles pintados para habitaciones, Extranjeros y del Reino. Papeles de colores para transparentes de cristales. *Esta Casa tiene adoptado el precio fijo.*

Pida V. el Anís del Gitano

Tejada y Compañía

EXPORTADORES DE VINOS Y

FABRICANTES DE LICORES Y JARABES

ARETA (Alava)

Representante: don Julián Sánchez

Plaza de San Juan, 12, VALLADOLID

Pida V. el Anís del Gitano

PABLO NÚÑEZ

Almacenes de materiales de construcción, contratista de obras, Feria, núm. 1.—BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines de Manuel Mariño.—Plasencia.

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cementos, portland, e hidráulicos, cañizos, tuberías de gres, etc.

LIBRERÍA Y ALMACEN DE PAPEL

Libros rayados de todas clases y tamaños.

Menaje para escuelas, dibujo, etc.

Mayor de Sánchez Ocaña, 8

Frente al caño de Comendador.

Antigua librería de Pedro García

VENTA

DE UNA MATA DE ROBLE

EN NAVACARROS PRÓXIMA A LOS

Prados Doningos

Para tratar: Don Anselmo Rodilla, Fuentes de Béjar, o en esta Administración

GOMBAU

FOTÓGRAFO

Zamora, 36.—SALAMANCA

VINS FINS DE CHANPAGNE

VICTOR CLICQUOT

QUENARDEL & c^{ie} SUCC^{re}

Maison Fondée en 1892 REIMS

En la administración de EL NOTICIERO se informará.

CENTRO GENERAL DE COMISIONES REPRESENTACIONES Y SEGUROS

DIRECTOR: D. MARINO ZUÑIGA BELLO

Delegado de las importantes Compañías «Anónima de Accidentes» y «Caja de previsión y Socorro». (Seguros colectivos.—Ley 30 Enero 1900.—Seguros individuales y de Responsabilidad Civil.)

«Assicurazioni Generali di Trieste»

(Seguros sobre la vida, fundada en 1831)

L'UNIÓN

(Seguros contra incendios)

Antes de contratar un seguro pedir informes y tarifas a este Centro.

Solano, 24, bajo

D.ª FELICIANA GARCÍA

Viuda de D. Antonio J. Gonsálves

pono en conocimiento del público que habiendo fallecido su referido esposo está a cargo de ella el establecimiento de paños y sastrería, quedando al frente del negocio, como ya hace años lo estaban, por imposibilidad física del Sr. Gonsálves, sus hijos D. Casimiro y D. Francisco Sánchez.

SALAMANCA

Venta de un coche

Landó, de tres luces, en inmejorable estado y muy barato.

En la Administración de EL NOTICIERO informarán.

Disponible

HOTEL PASAJE
CAFÉ PASAJE
RESTAURANT PASAJE

Salamanca, Plaza Mayor, Salamanca

CAFÉ-RESTAURANT SUIZO

Calle de Zamora núm. 2

Salamanca

Cubiertos desde 2 pesetas.

Cafés y licores garantizados.

Se sirven banquetes fuera de la población.

SE VENDEN

dos carros grandes, catalanes, con tollos, máquina y los arreos correspondientes para seis mulas, todo en inmejorables condiciones.

En la administración de este periódico se darán condiciones.

AL PÚBLICO

La Agencia de transportes «La Actividad», de EZEQUIEL MORENO, establecerá su oficina central desde el día 13 del corriente en la planta baja de la casa número 14 de la calle de la Libertad, donde se reciben los avisos para recojer mercancías y talones para retirarlas de la Estación.

Desde dicho día y durante todos los no festivos de nueve a doce queda establecida consulta para todos los asuntos relacionados con los transportes férreos, gratis para los clientes de esta Agencia y a precios muy económicos para los no clientes.

También se reciben los avisos y talones en la Plaza Mayor, 20, 2.º.

“EL NOTICIERO,--BEJAR

Se publica los jueves

Provincia de.....

Sr D.....